

# 粽情碧潭龍舟情

電基會協助碧潭龍舟賽，與地方共存共榮

文／王紀蘇 圖片提供／台北縣體育會



第九屆碧潭龍舟賽吸引上萬民眾共襄盛舉，共有六十九隊參賽隊伍，為國內最大規模的龍舟比賽

**熱**鬧喧騰的第九屆碧潭龍舟賽吸引了上萬民眾共襄盛舉，此次的活動共有六十九隊參賽隊伍，可說是國內最大規模的龍舟比賽，加上高達五十萬元的總冠軍獎金可以獲得科技公司股票，使得參賽隊伍無不卯足全力，爭取最高榮譽。

## 看龍舟到碧潭

「粽情碧潭龍舟情」系列活動從四月底開始，在新店市碧潭風景區展開，主辦單位為了吸引更多遊客前往，且讓每艘龍舟都富有生命，便集結新店市各級學校學生的創意巧思，希望從學生彩繪龍舟開

始，為系列活動暖身。

本次活動由台北縣體育會負責統籌規劃，並獲得電基會的協助。為了打響端午節到碧潭看龍舟賽的名號，主辦單位在事前的準備工作可說是一點也不得馬虎，最先遇到的阻礙是碧潭水域已有十年沒有疏浚，加上攔水堰故障，只好以堆沙包的方式，臨時把水位提高，才能進行比賽。

## 龍舟賽的靈魂人物

北縣議長孟龍舟賽到目前為止已經舉辦九年，九年來從不缺席，且在大會中扮演重要角色的林政雄，可說是靈魂人

物，他與一群熱愛龍舟競賽的朋友們，為一年一度的龍舟賽全力以赴，談起龍舟，他眉飛色舞，他對龍舟的熱情更是無人能及。

世居新店的林政雄，祖先早期從福建到台灣之後，便選擇在新店定居，至今二百多年，到林政雄則是第七代，現年六十三歲的林政雄，黝黑的皮膚、手臂上的肌肉，在在都是他熱衷運動的證明。

今年碧潭龍舟賽擔任總裁判的林政雄，因身為工作人員，所以不得下場比賽，他說：「碧潭是最適合龍舟賽的地方，不但交通方便、水質良好，而且風景也一極棒。」從他的話中不難看出新店人的驕傲。

過去曾是桌球好手的林政雄，自小便喜愛運動，為了結合家族成員，同時達到運動的目的，所以選擇划龍舟，做為全家運動，他說：「為了落實全家運動，小孫子也要求一塊參與，划到流汗為止，所以，家族成員個個身體硬朗，六十五歲的大哥林



粽情碧潭龍舟情主辦單位為了讓每艘龍舟都富有生命，因而集結新店市各級學校學生的創意巧思，共同為龍舟彩繪。





北縣議長孟龍舟賽靈魂人物—林政雄，他與一群熱愛龍舟競賽的朋友們，為一年一度的龍舟賽全力以赴。（圖片提供／林政雄）

繼和到目前為止還找不到一根白頭髮。」

林政雄、林繼和與林武男三兄弟，加起來的歲數已經超過二百歲，大哥林繼和說，運動流汗的感覺很好，也就秉持這個信念，家族成員及好友每天早晚都會集結碧潭訓練，林政雄說，有時候清晨練習還得一一打電話叫

年輕一輩的起床，否則成員沒到齊，就沒意思了。

### 出國比賽成績卓越

這群業餘的龍舟隊伍，參與國際性比賽的經驗豐富，林政雄說，第一次出國比賽時，滿場的大字報上寫著「打倒台灣。」爲了爭一口氣，林政雄率參賽隊友卯足全力贏得好成績，民國八十五至八十七年連續在日本福岡的國際邀請賽中奪得冠軍後，看台上的海報換成了「歡迎台灣參賽。」林政雄笑著說：「我們不但打不倒，還拿個三冠王，散場時當地人士列隊歡送，隊員還受贈日本最有名的水蜜桃。」

### 傳說與禁忌

碧潭的美景雖然情牽許多人，但是歷年來選擇在碧潭結束生命的人也不少，林政雄說，爲了敬鬼神，他會要求對隊員不要亂說話，每次龍舟下水前也會有祈福儀式；不過他透露，早期女人是不可以碰到船頭的，而下場

比賽前，爲了和龍舟「培養感情」，則會輕撫龍頭輕聲地說：「龍啊！你要划快一點哦。」

林政雄笑著說，我們也知道是我們奔命划，龍舟才會動，不過，這招倒是很有效，至少精神喊話可以紓解隊員的壓力，擁有好成績。

### 落幕的嘉年華會

許多人誤以爲龍舟賽只是上半身的運動，林政雄解釋說，包括腰力、臂力、腿力都要均衡使用，而一個能左右開攻的選手，沒有兩年的功力是無法做到的。湖光山色的碧潭，林政雄率領的一群業餘好手，又依約定到碧潭練習了。

早期名列台灣八大景之一的碧潭，伴隨著許多人的回憶，在碧潭吊橋重新修建、新店市極力規劃各項親水活動之後，碧潭的風貌仍舊牽引著許多人，然而，在一場熱鬧的嘉年華會之後，碧潭的美景是否還能常駐在各位心中？